A®

「责任编辑 徐慧 见习编辑 朱非 E-mail:xuadaly@126.cor

开展药品说明书适老化改革试点 简化版说明书让老年人"看得清"

□记者 徐慧

药盒中那份折叠多次的说明书上,袖珍的字迹让一些年轻人都觉得看着费劲,而药品使用量较大的老年人更是难以看清。近日,国家药监局综合司就《药品说明书适老化改革试点工作方案》等文件公开征求意见,将鼓励药品上市许可持有人积极探索,对老年患者常用的部分口服、外用药品制剂开展药品说明书适老化改革试点。

上海等六地为改革试点省份

《药品说明书适老化改革试点工作方案 (征求意见稿)》提出,此次说明书适老化改 革的药品种类范围主要以老年患者的口服、 外用药品制剂为主,确定上海、江苏、浙 江、山东、湖南和广东省(市)为改革试点 省份。试点省份所在地省级药品监管部门组织辖区内5~10个药品上市许可持有人参与试点工作。每个持有人确定5~10个药品进行药品说明书适老化改革试点。

简化版说明书应清晰易辨

"征求意见稿"要求药品说明书(简化版)应当原文引用药品说明书(完整版,即目前实施的药品说明书版本)的部分项目和内容,只涉及字体、格式的调整,不对内容进行修改。药品说明书(简化版)应当清晰易辨,方便老年患者用药。

一同发布的《药品说明书(简化版)编写指南(征求意见稿)》中,简化版说明书的通用格式需要包涵"药品名称""规格""禁忌"等要素,但未见"不良反应""包装""有效期""执行标准""生产批号"

等信息。"指南征求意见稿"对说明书字体也作了具体要求,如警示语需要全文用四号黑体、加粗、居中,正文用四号黑体或宋体等。

必须提供电子完整版说明书

药品上市许可持有人在药品最小销售单元包装中可仅提供纸质药品说明书(简化版),不提供纸质药品说明书(完整版)。但应当在药品包装或者药品说明书(简化版)上印制二维码,通过扫描二维码可获得电子药品说明书(完整版)。且持有人应当加强对电子药品说明书(完整版)的维护,确保相关数据库能够持续提供服务。

续提供服务。 此外,"征求意见稿"还鼓励药品上市许可持有人提供药品说明书(完整版)和药品说明书(完整版)和药品说明书(简化版)的语音播报、盲文服务,满足残障人士等特殊群体安全用药需求。

培训机构聘用员工 需先查询犯罪信息

近日,教育部办公厅印发《关于做好校外培训机构从业人员准入查询工作的通知》。 "通知"要求各类校外培训机构对拟聘用人员均应进行准人查询,范围包括教学人员、教研人员和其他人员。

经查询发现有性侵违法犯 罪信息的,机构不得聘用;查 询对象对结果有异议的可按程 序申请复查。

(朱非)

图片来源网络

| 法讯观祭

平台应设置"一键取证""一键防护"功能以技术治理最大化保护网暴受害人权益

"寻亲少年刘学州""网课爆破""粉色头发女孩"等网络暴力事件一再发生,这些无法挽回的悲剧也不断挑动公众的神经。国家互联网信息办公室7月7日发布《网络暴力信息治理规定(征求意见稿》,意见反馈截至8月6日。此前,最高法、最高检、公安部起草了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》并公开征求意见。两项规定先后出台,体现了相关部门治理网暴行为的决心。

加大平台监管强化当事人保护

中国法学会网络与信息法学研究会副会长,中国政法大学数据法治研究院教授、电子证据研究中心主任王立梅在接受本报《新法讯》采访时表示,此次"征求意见稿"的出台正是回应了民众治理网暴的呼声。"征求意见稿"明确治理对象为"网络暴力信息",包括侮辱谩骂、造谣诽谤、侵犯隐私,以及严重影响身心健康的道德绑架、贬低歧视、恶意揣测等违法和不良信息。此外,要求网络信息服务提供者应当健全网络用户账号信息管理、信息发布审核、信息监测预警机制等,切实强化对当事人的保护

中国刑事诉讼法学研究会常务理事、吉林大学法学院教授谢登科表示,施暴者在网络空间发布侮辱诽谤等网暴信息,使受害人名誉权、隐私权等权益遭受损害,要承担相应的民事赔偿责任;还因违反和平台之间的网络服务合同关系,需要承担违约责任,平台可以采取断网、限制内容发布等措施。此次"征求意见稿"实际上

为平台治理采取一些干预措施提供了制度依据。此外,情节较轻的会被处以行政处罚,如警告、罚款、拘留等;情节严重涉嫌犯罪的则会被追究刑事责任,包括涉嫌侮辱罪、诽谤罪、侵犯公民个人信息罪等。

设置"一键取证"降低维权成本

现实中网暴受害者遭遇网络暴力后往往 维权困难,如在认定侵权主体、网络调查取证、固定证据等多个环节都会遇到门槛。 "征求意见稿"明确网络信息服务提供者应 当向用户提供针对网络暴力信息的一键取证 等功能。用户面临网络暴力风险时,还应当 提示其启动一键防护。

王立梅告诉记者,网络暴力往往存在众多的施暴人、海量的施暴信息,致使被网暴当事人在事后维权时面临难以认定侵权主体、收集侵权证据的困境,此种局面既不利于当事人权利的维护,也令施暴人轻易躲避了应有的惩罚,客观上纵容了施暴人,助长其嚣张气焰,这也是当前网络暴力频发的主要原因之一。因此,强化网暴当事人的维权路径是化解网络暴力风险的重要一环。此次"征求意见稿"规定网络信息服务提供者应当向用户提供针对网络暴力信息的一键取证等功能。"一键取证"功能的设置可以极大地便利当事人的取证,降低当事人的维权成本,提升当事人的维权意愿。

在谢登科看来,网暴行为人往往通过网络账号实施网暴行为,但网络账号或者虚拟名称背后对应的真实身份,公民通过一般的调查手段很难确定,起诉时因没有明确的被告人法院通常不会受理。"两高一部"起草

的"意见"就是对《刑法》第246条第3款的具体细化,明确将公安机关提供协助的义务提前到立案之前,法院在立案审查的过程中发现证据不足就可以通知公安机关予以协助。此外,还规定了协助取证的运行程序,为各级司法机关在网暴治理中提供了明确的可操作性标准。

运用技术手段实现网暴源头治理

在 ChatGPT 等人工智能发展迅猛的当下,很难想象网暴治理中技术手段的缺位。由于网络传播速度快、范围广,采用传统人工识别方式费时费力、效果不佳。

王立梅表示,网络暴力事前的技术预防与事中的及时干预可以最大化地实现对当事人权益的保护。事前预防需健全网络暴力信息预警机制与首发溯源机制,"征求意见稿"第三章"网络暴力信息监测预警"对此作了专章规定。第四章"网络暴力信息处置"专章规定则是事中干预的体现,要求网络信息服务提供者对网暴信息采取删除屏蔽、断开链接、限制传播等处置措施,同时加强内容管理。通过加强技术性预防与干预,实现对网络暴力的源头治理,完成从被动应对到主动维护、从事后追责到事前防范、从静态监管到动态管控的治理转型。

谢登科坦言,在网络空间中,数据信息 具有海量特性,违法的数据信息也是如此。 采取技术手段过滤、算法程序检索抓取相应 的违法信息,识别后自动预警,可以大大降 低履行安全管理义务的成本。因此,使用人 工智能等技术手段预防和干预很有必要。

(见习记者 朱非)



-| 扫码读 -

规范33类81项公证事项 证明材料删减116项

近日,司法部向社会公开发布《关于进一步做好公证证明材料清单管理工作的指导意见》,"指导意见"中所附《公证事项证明材料清单(2023 年版)》规范了 33 类 81 项公证事项。其中包括学历、学位、无犯罪记录、亲属关系、收入状况、继承、遗嘱、房屋买卖、婚前财产约定、升学派位(摇号)等与人民群众生活息息相关的公证事项。与地方制定的证明材料清单相比,共减少非必要证明材料 116 项。

扫描下方二维码获取最新版公证事项证 明材料清单。 (朱非)



一 扫码详读

-|第三眼-

扩大适用个税优惠政策商业健康保险产品范围

将适用个人所得税优惠政策的商业 健康保险产品范围扩大,包括医疗 保险、长期护理保险和疾病保险

"通知"还扩大了商业健康保险产品被保险人群体,投保人可为其配偶、子女和父母投保

国家金融监督管理总局 7 月 6 日发布《关于适用商业健康保险个人所得税优惠政策产品有关事项的通知》,将适用个人所得税优惠政策的商业健康保险产品范围扩大至医疗保险、长期护理保险和疾病保险等商业健康保险主要险种,增加产品保障内容,让民众有更多选择,能用足用好商业健康保险个人所得税政策。

适用个人所得税优惠政策的商业健康保险于 2015 年 5 月开始试点,2017 年 7 月推广至全国。购买适用个人所得税优惠政策的商业健康保险允许在当年(月)计算应纳税所得额时予以税前扣除,限额 2400 元 / 年(200 元 / 月)。

"通知"将适用个人所得税优惠政策的商业健康保险产品范围扩大到商业健康保险的主要险种,包括医疗保险、长期护理保险和疾病保险。同时,"通知"还扩大了产品被保险人群体,投保人可为本人投保,也可为其配偶、子女和父母投保。

针对目前既往症人群保障不足的现状, "通知"要求将其纳入医疗保险承保范围, 允许人身保险公司针对既往症人群设置不同 的保障方案,结合自身经营能力和市场需要 开发保障额度更高、责任更丰富的产品。鼓 励开发针对既往症和老年人等特定人群的长 期护理保险、疾病保险产品。

值得一提的是,"通知"要求通过行业统一的商业健康险信息平台为投保人建立信息账户,记录其投保的所有适用个人所得税优惠政策的商业健康保险信息,方便消费者即使购买不同公司的产品,亦可按照有关规定进行税收抵扣。

(徐慧